

# 通過資訊與財務資源 加強洲際交往 \*

*Vitor Rosário* \* \*

本文主要談論兩種實用和已在澳門使用的工具。其目的為一方面加強澳門與歐洲聯盟之交往；另一方面，加強歐洲聯盟與亞洲之交往，尤其是中國，順理成章地利用澳門與歐洲聯盟現有的關係。

筆者所提的該兩種工具是：壹個名為澳門歐洲資訊中心的資訊和貿易合作中心；和為了支持亞洲企業與歐洲企業，組織合資企業的歐共體財務資助計劃，全名為歐共體投資伙伴計劃，簡稱為E. C. I. P. 。

雖然歐洲聯盟與中國之交往只在本世紀開始增加，特別是下半世紀，但澳門長久以來保持為歐洲與亞洲之聯繫點，曾成為兩大洲之第一個貿易點。

近年，澳門政府與葡萄牙政府利用這歷史背境，採取一個以加強兩洲交往之政策。此政策更因澳門是由葡萄牙管理和葡萄牙本身為歐洲聯盟之成員國而受惠。

而歐洲聯盟為了加速落實與亞洲的緊密交往政策，在香港、中國、馬來西亞和菲律賓設立了歐洲聯盟辦事處。

為了落實這政策，澳門與歐洲聯盟簽訂一個合作和貿易協議；而從一九九三年起開始，加強了澳門，歐洲聯盟和其他亞洲國家在經濟、貿易和文化領域的交往，尤其是中國。

使到政策順利執行，必須有完善的工具。是故，屬歐洲聯盟國家和地域之外的唯一歐洲資訊中心在澳門設立，加上澳門在一九九二年成為歐洲投資伙伴計劃之受惠國家之一，這些都是為了執行上述政策而採納的部分工具。

---

\* 本文為作者參加由澳門法學會於九五年十月二十一日舉辦之《歐共體亞太商業及科技關係以及其帶來的經濟與社會影響》會議論文。

\* \* 澳門歐洲資訊中心主管

歐洲資訊中心由歐共體委員會在一九八七年設立，目的是向中小型企業提供一個完整的資訊服務，包括有關歐洲的一切資訊，歐共體委員會頒佈的法規、規章、指令等，對有意參加歐共體計劃或公開投標，或有意在歐洲找尋貿易和合作伙伴的企業提供指導和協助。

所有資訊是通過多種歐洲資料庫和企業合作網絡，如貿易合作網絡（B. C. NET），企業聯繫網絡（B. R. E.）與企業合作電子郵柬（VANS）去提供服務的。

澳門歐洲資訊中心為葡國儲金局屬下歐洲資訊中心的附屬網絡。在不久之前已與其他國家一些機構作出廣泛聯繫和簽訂合作協議。

故此，澳門歐洲資訊中心是有條件達到它的主要目的，就是推廣歐洲與澳門、香港、中國；甚至其他亞洲國家企業之貿易和合作，加快資訊交流：在貿易、技術和建立聯繫方面。

事實上，澳門歐洲資訊中心獲得令人滿意的業績，資訊和企業合作需求不斷增長，尤其是在澳門、中國、香港、葡國和臺灣市場方面，可以顯示出此工具的有增無減的重要性去執行加強兩洲交往之政策。

大西洋銀行澳門分行因身為當地財務機構和為了配合澳門政府政策，向歐共體委員會提出申請成為歐共體投資伙伴計劃（E. C. I. P.）的財務機構。在一九九二年獲准。

歐共體投資伙伴計劃（E. C. I. P.）是一個財務資助計劃，共有四個資助方式，主要目的是為發展經濟的亞洲、拉丁美洲、地中海及南非地區的中小型企業促進設立合資企業。

這資助計劃的有利之處有：一方面，對計劃中的合資企業進行可行性報告和設立試驗性生產單位，提供免息貸款；而另一方面，用風險資金方式提供資金予將成立之合資企業。即是無須要提交實物擔保的。

這計劃之日漸增加的重要性可從下列事實看到：超過五十間企業向大西洋銀行查詢E. C. I. P.，加上提交了差不多十個申請個案，而大部分獲得歐共體委員會批准的。

在結束談話之前，要重申的是，在資訊和在財務資源領域上是有條件使到西方與亞洲的經濟交往，甚至到合作也大大增強。